



奋进新征程 建功新时代

浦发银行昆明分行

拓宽金融教育渠道
锻造优质民生工程

“我家奶奶一听说家里的现金被老鼠啃了，太害怕了。还是拿到银行里存起来安全，银行还免费提供存款保险，存款有保障，安全又放心。”9月23日下午，一场用昆明“马普”演绎的幽默诙谐的脱口秀，在浦发银行昆明分行建成的云南省金融教育示范基地(以下简称“基地”)内上演，台下数十名来自官渡区太和街道双龙桥社区的群众看得乐不可支。

基地自2021年末挂牌运行以来，主动承担社会责任，聚焦人民群众对金融知识、行为和技能方面的需求，致力于办人民满意的省级金融教育示范基地。基地以各种创新形式赋能金融知识普及教育，携手所在街道、社区，主动面向众多社区居民举办各类“接地气”、场景和形式丰富多样的宣传活动，落地至今不到1年，已累计开展主题活动30余次。基地内，小小的宣传舞台上演着一幕幕服务社会民生的画面，打通了金融知识普及的“最后一公里”，广受社会各界称赞。

面向社区

探索和创新独具特色的金融知识普及宣传形式

近年来，非法集资、电信网络诈骗等金融案件频发，人民群众的财产安全面临严重威胁。在此背景下，浦发银行昆明分行建成昆明市首家省级金融教育示范基地，主动承担企业社会责任，坚持“以客户为中心”的原则，为消费者提供公益性的金融知识普及服务，帮助消费者提升金融素养，增强风险防范能力，逐步形成体系化、规范化、特色化的公众教育长效机制。

尤具特色的是，基地不断探索和创新宣传形式，以各种独具特色的创新场景和宣传内容，引导社区居民理性选择、正确使用金融产品和服务，自觉抵制网上金融谣言和金融负能量，共建清朗网络空间，让金融的发展更好地满足人民日益增长的美好生活需要。

基地与当地社区合作，重点将双龙桥社区居民教育项目与金融教育基地开展长期金融教育服务、金融素养跟踪研究等工作相结合，让居民能够更加便利地了解、掌握金融知识和政策，深刻体会金融与生活的密切联系。

为提高社区广大老年人的防骗意识，守护老年人“钱袋子”，6月6日，浦发银行昆明分行联合昆明市经侦支队等单位，在基地开展了一场以“防范电信网络诈骗，守护公平正义”为主题的普及教育活动。银行工作人员、警官、律师结合实际案例，向来自双龙桥社区的老年朋友们普及了常见非法金融活动的表现形式，例如，非法集资、比特币等虚拟货币及其变种风险、电信诈骗、银行卡盗刷等内容。还邀请了民乐乐队、花灯表演团进行传统民乐演出及具有云南特色的反诈骗花灯戏表演。

7月15日，一场反诈骗活动在基地精彩上演。大学生和社区居民在工作人员带领下，利用基地内关于养老诈骗、套路诈骗、投资诈骗的视频图文资料，通过搜索各地诈骗案件并仔细分析案情后，合理杜撰“诈骗”情景、大致描绘“诈骗”对象人物画像、准备“作案道具”，以剧情互动的方式开展“大手牵小手”反诈宣传活动。该活动利用“剧场式实景体验”这一当下最受年轻人欢迎的休闲娱乐方式，将反诈教育植入其中，活动新颖、有趣的同时极具挑战性。



服务社会

消保民生工程提升群众获得感幸福感

除了将社区居民、大学生、民警、律师等社会各界人士请到基地内，举办一场场各具特色的宣传教育活动之外，基地还不断主动走出去，持续加强与外部权威机构联合宣教，加强与全省党政部门、公安机关、企事业单位、社区、学校等合作联动，建立开放性互联互通纽带，打造异业联盟宣教新平台，拓宽面向广大人民群众的金融教育渠道，并将其打造成服务社会民生的标杆工程。

浦发银行昆明分行一直以来坚持主动承担社会责任，发挥金融机构优势，服务社会民生，注重与大中小学校合作，积极研究将金融消费者权益保护知识嵌入学校教育课程方案。例如，4月17日，一场生动有趣的少儿财商养成课在云南省金融教育示范基地开讲，云南师大附小文林校区三年级的同学们不时向老师提出各种金融问题，专业的浦发银行昆明分行金融教育讲师们耐心细致作答。

自挂牌运行以来，基地全力以赴办好金融教育。通过投放金融知识普及教育产品，打造多元化金融教育师资队伍，举办多样化、体验式的金融教育普及活动，以每周5+1(固定+弹性)的开放频次有效解决如何让不同层级、不同时段、不同需求的团体及群众享受基地服务的问题。

基地内配备了多种可供社会公众体验、互动的教育设备。这里既有内容丰富、形式多样的宣传展板、纸质书籍、有声读物、宣传手册，又有各类音频视频、模拟体验、游戏软件、历

史实物等金融知识普及教育产品，还有金融沙龙活动空间，可开展讲座论坛、小剧场、知识竞赛、有奖问答等金融知识普及教育活动。

截至目前，基地累计开展宣传活动30余次，先后接待40余家机关、学校、企事业单位等，现场参观学习人数达8450人次，线上点击参观学习人数约60万人次，受到社会各界及广大消费者的广泛赞誉和一致好评。

除定期开展常态化的金融知识普及和宣传外，浦发银行昆明分行还打造了兼顾线上线下结合的金融消费者宣传模式，坚持高标准、高质量原创宣教作品，开启扫码学习新模式，通过微信渠道向社会公众开展非接触式宣传活动。群众扫码即可获得“皮影戏里学金融”“在朋友圈公益广告窗口阅读金融消费者风险提示电子书”等金融学习新体验。

基地挂牌运行近1年来，参与各方深刻认识到，金融教育示范基地试点工作是一项服务社会的优质民生工程，是一件践行金融为民的好事、实事，能有效帮助群众持续获取金融知识，做出合理金融决策，更好地防范金融风险和维护自身合法权益。下一步，基地将持续举办多样化、体验式的金融教育普及活动，在全社会营造懂金融、用金融、信金融的浓厚氛围，让人民群众更好地共享金融改革发展成果，全面提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

本报记者 钟国华 文
浦发银行昆明分行供图



少儿财商养成课在云南省金融教育示范基地开讲